邮发代号:1-174 2024年9月15日 星期日

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9533期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE`S COURT DAILY http://www.rmfvb.com

保证人民当家作主 激发人民创造活力

一新中国成立75周年坚持和完善人民代表大会制度综述

新华社记者 罗沙 任沁沁 齐 琪

人民代表大会制度,是我们党领导 人民在人类政治制度史上的伟大创造。 新中国成立以来,人民代表大会制度落 地生机,机工

党的十八大以来,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,人民代表 大会制度不断发展完善,更加成熟定 型,为中国式现代化提供更加坚实的根 本政治制度保障。 坚持好、完善好、运行 好人民代表大会制度

"今天,我目睹了民主的运行。" 今年8月底,山西省太原市杏花 岭街道人大代表联络站迎来了数十个 发展中国家的议会领导人和代表。旁 听一场立法意见建议征询会后,一位 议长十分感慨。 人民代表大会制度,是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排。

1954年9月15日,一届全国人 大一次会议在北京中南海怀仁堂召 开。会议通过了新中国第一部宪法, 标志着人民代表大会制度这一国家根 本政治制度正式建立。

人民代表大会制度坚持国家一切 权力属于人民, **→下转第二版**

习近平在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话强调

坚定道路自信理论自信制度自信文化自信继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席 赵乐际主持



9月14日上午,中共中央、全国人大常委会在北京人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。 新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京9月14日电中共中央、全国人大常委会14日上午在人民 宁、蔡奇大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会 韩正出席成立70周年大会。中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,要进 平发表了一步坚定道路自信、理论自信、制度 自信、文化自信,发展全过程人民民 辛探索长主,坚持好、完善好、运行好人民代表 中生长超

大会制度,为实现新时代新征程党和人

民的奋斗目标提供坚实制度保障。

中共中央政治局常委李强、王沪 宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席 韩正出席。中共中央政治局常委、全国 人大常委会委员长赵乐际主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近 平发表了重要讲话。他指出,人民代表 大会制度是中国共产党领导中国人民艰 辛探索长期奋斗的成果,是从中国土壤 中生长起来的全新政治制度,是人类政 治制度史上的伟大创造。人民代表大会 制度的建立,意味着中国政治从根本上 实现了由少数人掌握政权、绝大多数人 受压迫被剥削到中国共产党领导、人民 当家作主的伟大跨越,实现了中国政治 制度的伟大变革。

习近平强调,70年来,在党的领导下,人民代表大会制度有效保证了我国始终沿着社会主义道路前进,在保证党领导人民依法有效治理国家、保障人民当家作主、保证国家政治生活既充满活力又安定有序、实现国家各方面工作法治化、保障国家长治久安等方面展现

出显著政治优势,为创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度。

李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会

习近平指出,党的十八大以来,我 们党立足新的历史方位,深刻把握我国 社会主要矛盾的新变化,积极回应人民 群众对民主法治的新要求新期盼,健全

新征程, 标注新的历史航向, 亟待

从黑龙江考察首次提出"新质生产

力"这一重大概念,到中央经济工作会

议作出重要部署,再到写入党的二十届

三中全会《决定》,什么是新质生产力、为

什么发展新质生产力、怎样发展新质生

产力,习近平总书记一系列科学论断立

足现在、着眼未来,领航新时代"中国号"

人民法院知识产权审判全面发力、多点

突破, 审判体系和审判能力在改革发展

能、生物医药、高端装备制造、种业种

源等高新技术领域知识产权案件,加强

关键领域、核心技术、新兴产业知识产

以法治力量服务新质生产力发展,

妥善审理涉及 5G 通信、人工智

经济巨轮不畏风浪、坚定前行。

加强科技创新保护——

新的理论指导。

中再上新台阶。

人大组织制度和工作制度,推动人大工作取得历史性成就。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻把握社会主义民主政治发展规律,持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。强调人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体,必须坚持中国共产党领导,必须坚持用制度体系保障人民当家作主,必须坚持全面依法治国,必须坚

9月14日上午,中共中央、全国人大常委会在北京人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。习近平、

持民主集中制,必须坚持走中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化,必须坚持充分发挥人大代表作用,必须坚持按照"四个机关"要求加强各级人大建设。这一系列新理念新思想新要求,形成了党关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为新时代推动人大工作高质量发展提供了根本遵循。

新华社记者 鞠 鵬 摄

➡下转第二版

用

铺就公平正义的"人民"底色

——"十一个坚持"在法院落地生根综述之二

本报记者 孙 航

《中国法院年鉴2023》正式出版发行



民惟邦本,本固邦宁。

人民司法自诞生之日起,便将"人 民"二字深深融入血脉灵魂,历经峥嵘 岁月,依然历久弥新。

"要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。"习近平总书记的深刻论断,宣示着全面依法治国的根本立场。

党的二十届三中全会《决定》提出进一步全面深化改革必须贯彻的"六个坚持"重大原则,其中之一是"坚持以人民为中心"。而"坚持以人民为中心",正是习近平法治思想的核心要义之一,也是人民法院一切工作的出发点和落脚点。

本报讯 为深人贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实习近平总书记对档案工作的重要指示批示精神,总结好、运用好党领导人民司法的历史和经验,记录好、留存好习近平法治思想在新时代人民法院的创新实践,最高人民法院决定组织编写《中国法院年鉴》。近日,《中国法院年鉴 2023》已由

人民法院出版社出版并公开发行。 《中国法院年鉴》由最高人民法院办 一次次法槌起落,一份份公正裁判,一场场执行攻坚,一项项暖心举措……道出的是人民司法矢志不渝的为民情怀,彰显的是守好公平正义最后一道防线的坚定决心。

伟大时代诞生伟大理论,伟大理论引领伟大征程。全面建设社会主义现代化国家征途万里,人民司法一切为了人民、一切依靠人民的生动实践,步履不停。

向"新"而行 ——让广大人民群众共享 改革发展成果

公厅负责编辑,最高人民法院机关各单

位和地方各高级人民法院协同提供文件

资料。《中国法院年鉴》每年编辑出版一

卷,2023年卷内容包括特载、专文、司法

解释、部分规范性文件、最高人民法院工

作概况、地方法院和解放军军事法院工

发展,党执政兴国的第一要务。没

有发展,人民的幸福无从谈起。只有推 动经济持续健康发展,才能筑牢国家繁 荣富强、人民幸福安康、社会和谐稳定

的物质基础。 这其中,法治是重要一环。

从改革开放初期经济审判起步,到 重建市场经济、融人国际体系,知识产 权审判步入专业化、体系化发展方向, 经济建设春潮涌动,人民法院始终与经 济社会发展同向同行。

历史的时钟进入"十八大时间",新发展理念、新发展格局带来经济增长方式的全新变革,人民法院被赋予重要使命,以知识产权审判为代表的审判业务,迎来历史性跨越。

"整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。"

2023 年秋, 眺望着广袤黑土地, 习近平总书记的深邃思考, 为高质量发 展把脉定向。

作情况、案例选载、人民法院大事记、统

计资料、附录等10个栏目,内容丰富、材

料翔实、数据准确权威,全面、客观、系统

记述当年度人民法院工作情况。《中国法

院年鉴》是法院建设发展生动展示的综

合性大型文献,适合各级法院图书室、高

权司法保护。 ➡**下转第二版**

校科研单位等图书馆馆藏;是国内外读

者了解和研究中国法院建设情况的窗

口,为社会各界了解法院工作情况、查阅

资料、全面掌握信息提供重要参考,是法律实务工作者的专业工具书。 自2021年9月启动年鉴编纂工作以来,《中国法院年鉴》已正式出版发行2018至2023年六卷,成为人民法院工

作第一手综合性文献资料。 (**《中国法院年鉴》编辑部**) 情系雪域高原,汗酒天山南北。三十年牵手同行、勠力同心、艰苦奋斗,人民法院对口援藏援疆工作硕果累累。 9月11日,全国法院援藏援疆工作推进会在西藏拉萨召开,最高人民法院院长张军强调,要从推进中国式现代化的全局高度,切实增强做好对口援藏援疆工作的自觉。

对口援藏援疆,是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策,集中体现了我国社会主义制度的优越性。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,谋划西藏、新疆发展和援藏援疆工作,团结带领各族人民在奋斗中书写荣光,绘就边疆人民安居乐业、社会稳定发展的壮美蓝图。人民法院要切实把新时代党的治藏、治疆方略进一步贯彻落实到司法审判工作中,贯彻落实好党的二十届三中全会关于"完善实施区域协调发展战略机制"的改革部署,以高质量推进对口援藏援疆工作,助力西藏、新疆经济社会发展。

要旗帜鲜明讲政治,确保援藏援疆工作始终沿着正确的方向前进。对口援藏援疆是义不容辞的政治责任,人民法院要从政治和全局高度深刻认识对口援藏援疆工作的重大意义,自觉把促进西藏、新疆长治久安和高质量发展放到以中国式现代化全面推进强国建设的大局中审视考量。要树牢全国法院"一盘棋"意识,坚持内外协同、上下联动、统筹推进,在党中央集中统一领导下,推动新时代对口援藏援疆工作取得新成效。要把习近平法治思想作为"纲"和"魂",自觉融入审判执行工作全过程、各方面,始终牢牢坚持党的绝对领导、坚持以人民为中心、坚持中国特色社会主义法治道路,促推"依法治藏""依法治疆"落到实处。

要担住"对口"这个关键点,精准提升受援地区的司法能力。要锚定受援地区战略定位和改革发展所需,通过审判业务援助促进提质增效,提升法院服务大局的能力水平,聚焦审判执行主责主业,有针对性对受援法院加强业务指导;做优人才智力援助,选派优秀年轻干部到受援地区接受磨砺、增长才干,带动受援法院法官能力素质提升;

敬告读者

根据国务院办公厅中秋节放假安排,本报9月16日、17日休刊两期。 9月18日正常出版。祝广大读者中秋快乐! 本报编辑部

心用情推进人民法院援藏援疆工作再上新

1537

报

评

员